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Behoort bij punt 8 van de agenda voor de raadsvergadering van 23 maart 2009

onderwerp: Onderhoud kunstwerken van de gemeente

afdeling: Welzijn
portefeuillehouder: J.J.P.Janssen
besproken in commissie(s): Burger
datum bespreking(en): november 2008 en maart 2009

Samenvatting voorstel
Het incidenteel onderhoud van kunstwerken betekent een grote kans dat kunstwerken buiten 
verloederen. Het structureel onderhouden van onze kunstwerken toont, net als onderhoud aan 
ons groen en onze gebouwen, dat we trots zijn op onze gemeente. Daarom wordt voorgesteld 
te besluiten tot het met ingang van 2009 beschikbaar stellen van € 8.000,- voor het inhuren van 
expertise voor het jaarlijks laten reinigen, herstellen en inspecteren op benodigd groot 
onderhoud van al onze kunstwerken die buiten staan.

Voorstel besluit
Ten laste van de post onvoorziene uitgaven met ingang van 2009 een bedrag van € 8.000,-
beschikbaar stellen voor het inhuren van expertise voor het jaarlijks laten reinigen, herstellen en 
inspecteren op benodigd groot onderhoud van al onze kunstwerken, die buiten staan. Ook 
wordt voorgesteld de 4e begrotingswijziging vast te stellen, waarin de financiële consequenties 
van dit voorstel zijn verwerkt.

Financiële consequenties
Voor de jaarlijkse inventarisatie en schoonmaak van de kunstwerken wordt structureel 160 
werkuren per jaar gerekend à € 50,- = € 8.000,-. Voorgesteld wordt de 4e begrotingswijziging 
voor 2009 vast te stellen, zodat naast het bestaande budget voor beeldende kunst (654040), 
groot € 12.270,-, structureel € 8.000,-- extra beschikbaar komt, ten laste van de post 
onvoorziene uitgaven.
Bij de Kadernota 2010 zal in structurele dekking voor deze uitgave moeten worden voorzien.

Toegepaste wetten / verordeningen etc.
n.v.t.

Voorlichting / communicatie
Communicatie over dit onderwerp beperken tot een artikel op de gemeentepagina in het Cuijks 
Weekblad en op onze internetsite.

Commissiebehandeling
Het voorstel is besproken in de commissie Burger van 25 november 2008 en 3 maart 2009. De 
verslagen van deze vergaderingen zijn via het internet beschikbaar.

Toelichting op het voorstel
Aanleiding
In de Cultuurnota 2008-2012 is als actiepunt opgenomen: “het maken van een onderhoudsplan 
voor de kunstwerken van de gemeente”. Diverse kunstwerken tonen de reden voor dit 
actiepunt: ze zijn beklad of beschadigd, missen een onderdeel of zijn van kleur verschoten. In 
2006 is door Berry Hermans een inventarisatie uitgevoerd (zie bijlage 3).

Aantal kunstwerken
De gemeente Cuijk beschikt over 355 kunstwerken, waarvan er 49 buiten staan. Zie bijlage 1. 
Vele zijn ons eigendom, enkele zijn in bruikleen. Van enkele is de waarde zo groot, dat ze zijn 
verzekerd. Op die, die in bruikleen zijn, rust een onderhoudsplicht. Het aantal kunstwerken 
neemt toe, nu sinds 2004 de 1%-regeling weer wordt toegepast. Dat wil zeggen dat 1% van de 



2

bouwsom van gemeentelijke gebouwen mag worden besteed aan de aanschaf van beeldende 
kunst. Ook deze nieuwe werken dienen onderhouden te worden. 

Huidige werkwijze onderhoud
Er is nu een budget beschikbaar voor aankoop en onderhoud van kunstwerken (654040/
43400). Als een beschadiging van een kunstwerk wordt opgemerkt en gemeld aan de 
ambtenaar cultuur, kan deze opdracht geven tot reparatie. Zo gaf de status van elf kunstwerken 
aanleiding om eind 2007 opdracht te gegeven voor schoonmaak ervan en het impregneren van 
steen, zodat grafitti eenvoudig te verwijderen is. Er vindt nu geen structureel, planmatig 
onderhoud plaats, behalve bij: het beeld van Klabbers aan de Maasoever, de sproeiers van de 
fontein op het Louis Jansenplein, het Joods monument, het groen rond het oorlogsmonument in 
Katwijk en een kunstwerk langs de Oeffeltseweg te Haps, door de afdeling Ruimtelijk Beheer.

Hoe doen andere gemeenten dit?
De gemeente Boxmeer werkt ook zoals hiervoor omschreven: er vindt geen structureel 
onderhoud plaats. Incidenteel, als beschadigingen worden opgemerkt en gemeld, vinden 
reparaties plaats. De gemeente Schijndel werkt wel een structureel onderhoudsplan (bijlage 2). 

Overwegingen
Voortgaan op dezelfde voet betekent grote kans dat kunstwerken buiten verloederen. Dat geldt 
ook de nieuwe werken, die we met de 1%-regeling aanschaffen. Ze vallen dan niet (meer) op, 
of wel, maar dan door de beschadigingen. Als de schoonheid ervan is verdwenen, voelt een 
voorbijganger zich niet altijd geroepen dit te melden aan de gemeente. Ook “trekt vuil vuil aan”:
eenmaal beschadigde en bekladde kunstwerken verloederen door weersinvloeden en 
vandalisme nog verder. Het structureel onderhouden van onze kunstwerken toont, net als 
onderhoud aan ons groen en onze gebouwen, dat we zuinig zijn op onze bezittingen, trots zijn 
op onze gemeente en gestructureerd en voortdurend werken aan haar uitstraling.  

Advies voor kunst binnen en buiten
Voor kunst binnen kan de werkwijze blijven, zoals die is. Reden is dat de kunstwerken binnen 
veel minder lijden, dan de werken buiten. Het weer heeft er geen invloed op en ook is er binnen 
(nog) geen sprake van vandalisme. Als er incidenteel een beschadiging optreedt volstaat een 
melding aan de ambtenaar cultuur. Die organiseert herstel en heeft daarvoor een budget ter 
beschikking. In overleg met afd. Ruimtelijk Beheer, Inkoop en Financiën wordt voor kunst buiten 
het voorstel nu als volgt. De kunstwerken buiten worden elk voorjaar schoongemaakt en 
gecontroleerd op beschadigingen. Ook worden kleine herstelwerkzaamheden direct uitgevoerd. 
Dan volgt rapportage en eventueel advies voor grotere reparaties, waartoe dan opdracht wordt 
gegeven aan gespecialiseerde firma’s en/of de kunstenaar. Voor de jaarlijkse inventarisatie en 
schoonmaak is naar schatting 160 werkuren nodig à ongeveer € 50,-. De grotere reparaties 
kunnen uit het bestaande budget voor onderhoud van kunst worden betaald. Op uitdrukkelijk 
verzoek van afd. Ruimtelijk Beheer worden, wegens de krappe bezetting van die afdeling, de 
werkzaamheden uitbesteed.

Voorstel besluit
Geadviseerd wordt te besluiten middels bijgaand besluit de 4e begrotingswijziging voor 2009 
vast te stellen, zodat bij het bestaande budget voor beeldende kunst structureel € 8.000,-- kan 
worden opgenomen.

Ter inzage
Lijst kunstwerken buiten, Onderhoudsprogramma buitenkunst, Inventarisatie onderhoud 
kunstwerken

Cuijk, 10 februari 2009

Burgemeester en wethouders van Cuijk,

P.M. van de Koolwijk L.M. Schoots
secretaris burgemeester


